

诗意小调篇

乌衣巷究竟有多长

六朝古都山形水胜,成就了她虎踞龙蟠的帝王之气,也孕育了她诗意无边的万种风情。梅岭暗香、石燕凌波、栖霞丹枫、莫愁风月、凝脂沉霞、桃叶临渡……无数诗人词客为之迷醉,流传下许多翰墨华章,宛如一幅幅山水画卷展示在世人面前。

【最浪漫的所在】

桃叶渡口水波不兴

孔幼平老人讲到居住在乌衣巷的名人,特别提到了王献之,因为与乌衣巷相距不远的桃叶渡也与其有关。桃叶渡曾是秦淮河上一个古渡头的名字,因王献之在此接送爱妾桃叶而得名,现在渡头早已不见。而古桃叶渡的遗址就在吴敬梓故居内。

子铜像边一排小字写着“为王献之桃叶造像”,落款为吴为山。遗憾的是桃叶身边并没有王献之的相送。

资料记载,桃叶渡处当时水深湍急,翻船事故时有发生。王献之深爱其妾桃叶,对桃叶往返于河流两岸很不放心,所以每次都亲自在渡口迎送,还作歌数首吟唱。

而现在的桃叶渡处,秦淮河风平浪静,扔一块石头下去,也惊不起三层波澜,离岸也不过20米的距离。若是1000多年前的秦淮河似这般平静,桃叶渡河,王献之还会不会相送呢?望着渡头边孤独的桃叶,记者不由得陷入猜想当中。

快报记者 项风华 见习记者 陈英

【最传奇的所在】

韩熙载养痾戚家山

戚家山位于中华门外长干里,为古石子岗的一部分。南唐时,松林庄住户大多姓戚,故更名“戚家村”,山也因此更名为“戚家山”。南唐仆射韩熙载,曾为避祸在戚家山“养痾”。

自己,他一反正直敢谏的常态,假装成一个沉湎于酒色歌舞的庸碌之辈。他请了长假,在戚家山“养痾”,成天与40多个姬妾谈笑取乐。他领到俸禄后,尽数散发给这些妻妾,然后再穿着破衣衫,挎着破篮子,到各姬妾的院子中去乞讨,以博一笑。但李煜对他仍不放心,便派画院的“待诏”顾闳中和周文矩到韩熙载家里去,暗地窥探韩熙载的活动,要他们把所看到的一切,如实画下来交给他看。顾闳中和周文矩到了韩熙载家后,正碰上韩在家设家宴。顾闳中凭借他那敏捷的洞察力和惊人的记忆力,把韩熙载家中整个夜宴进行的情况默记在心,回去后即刻挥笔作画。这幅画就是闻名中外的《韩熙载夜宴图》。

后因北方战乱,其父被诛杀,他逃到南京,投顺南唐,官至中书侍郎、光政殿学士。其寓所,据清代《同治上元志》记载:“戚家山,在江宁城南聚宝门外,南唐韩熙载居此。后主李煜执政以后,北方的后周严重威胁着南唐的安全。李煜虽然对后周采取屈辱求和的态度,但对那些在南唐做官的北方人异常猜忌,曾用毒药毒死过不少北方籍大臣。

为了迷惑李后主以保全

【海选老地名系列报道之十一】

要学心理学 请到南京师范大学

南京师范大学教育科学学院心理学专业历史悠久、实力雄厚、社会信譽高。我国历史上第一个心理学系就诞生在这里。应用心理学专业自开办至今,毕业生就业率连年名列前茅。

(学前儿童心理发展与教育方向)大专起点本科业余。该校主考的心理健康教育自考专业高起本、专起本全日制班亦同时招生。均免试入学,文凭全国电子注册。条件符合者可授予学士学位。

该专业主考的自考特色专业应用心理学招收:1、高中起点本科全日制;2、大专起点本科业余;3、应用心理学

报名地点:南师大(宁海路122号正门内右侧)教育中心办公室(节假日不休息)。电话:025-83598938、81636659。

【相关地理】

莫愁湖:位于南京水西门外,自古就享有“金陵第一名胜”之称。北宋乐史著《太平寰宇记》才有莫愁湖之称,是因曾住在湖滨的莫愁女而得名。

沉香街:位于长乐路武定桥东北侧,西南起武定桥,东北至来燕桥。明代名士项子京钟情的妓女香娘另有新欢,项子京愤而焚其沉香木床于此,故以此街为街名。即今钞库街。

邀笛步:原位于建康路淮清桥西南。古称萧家渡。著名典故“停艇听笛”发生地。相传东晋名乐手桓伊喜音乐,善吹笛。一日王徽之路经此处,泊舟清溪邀伊吹奏,终《三调》而去,主客不发一语,留为美谈。故名邀笛步。该曲即后来著名的《梅花弄》。

唱经楼:原位于中山路北段东侧,南起鱼市街,北接丹凤街。南唐后主李煜拜佛唱经之所,相传他许多传世词作就从此楼而出。1995年唱经楼(街)与鱼市街、丹凤街合并,并拓宽命名为丹凤街。

【投票方式】

- 1. 拨打现代快报热线:96060; 2. 登录 www.lifenan-jing.com.cn; 3. 拨打南京市电话问路服务热线 16885156; 4. 登录南京地名网 (http://njdmnjgovcn)。

乌衣古井,古老的见证

虽然古乌衣巷的范围所在颇多争议,但孔老认为,今乌衣巷确实是古乌衣巷的一部分,孔老的理由是未改造前的乌衣巷口有一口古井,人称“乌衣古井”。

说起这口乌衣古井和未改造前的乌衣巷,孔老的儿子孔令人十分怀念:“夏天井水凉丝丝的,冰西瓜最好。一到晚上,打盆井水往门口地上一浇,暑气全没了,家家户户搬出凉床、桌子,一边吃晚饭,一边跟左右邻居聊天,笑声从巷头传到巷尾。”

孔令人还记得,20多年前的乌衣巷不是现在这样笔直、一眼就望到头的,而是像钩子一样呈35度弯曲,站在巷头,望不到巷尾,古井就在“钩子”的35度角上,巷子两边是四合院一样的民宅,青砖小瓦马头墙,地上铺的都是马蹄石,边上长青苔,两边还种满了各种各样的树,绿树成荫。“哪像现在光秃秃的柏油马路,大中午都要晒化了!”

如今,古井也被填了,在它上面建起了新楼,但井栏还在,“井栏被移到王谢故居里面了。”孔令人说,王谢故居里的那口所谓的古井是后来挖的,但是井栏确实是乌衣古井的井栏,有多少年的历史已无法计算了。快报记者 项风华 见习记者 陈英

乌衣巷里夕阳正浓

乌衣巷曾经辉煌一时,并不仅仅因为那首传唱千载的诗,王、谢两大豪门望族曾居此,书法史上著名的“二王”王羲之、王献之也住在这里,鲜为人知的是,“画龙点睛”故事的发生地——安乐寺也在乌衣巷内,只是这些地点现在都已不可寻。

看过不少资料,大致估出当时乌衣营的四至:南至中华门东膺福街,北至桃叶渡,东至白鹭洲公园,西至长乐路西端,都属于乌衣营活动范围。后来军队撤走,这里变为普通百姓的居住地,“乌衣营”也改“营”为“巷”。东晋时,乌衣巷盛极一时,王导、谢安两大望族居住在这里,东晋大将军纪瞻也住乌衣巷,只是王谢的名气太大,纪瞻也就不大为人所知。

这么多达官贵人居此,所以孔老更加确信,乌衣巷当年的范围很大,“一个大家族,连仆人在内至少上千人,小巷子绝对是住不下这样的大人物的。”

现在乌衣巷虽还在,但早已失却了往日的颜色,如果不是巷口竖立的指示牌上“乌衣巷”三个字唤起人们无尽的遐思,你会以为它不过是南京千百条寻常街巷中的一条。东与白鹭洲公园相接,西至钞库街,300米长,平整的柏油马路,两边或新或旧的居民楼和凌乱的门面房,这就是现在的乌衣巷。

原先的规模难以估计

乌衣巷27号是一幢建于上个世纪80年代的居民楼。这里住着一位78岁的老评话艺人孔幼平,出生在评话世家的孔老对南京的许多地名掌故、人文故事都非常熟悉,对于自己住了50多年的乌衣巷更是能说得头头是道。



今乌衣巷 快报记者 翁叶俊 摄

孔老说,乌衣巷地名的来历说法很多,比较可信的是三国时孙权驻兵在此,士兵都穿黑色的军衣,因此这里被称为“乌衣营”。乌衣营既然是军营,范围应该很大的,决不是一条小巷,孔老

Advertisement for Eurostar Carnival. Features a large Ferris wheel and the text: '世界顶级娱乐航母·欧洲之星嘉年华', '8月28日 欢乐启航', '狂欢要嗨! 精彩共享'. Includes contact information and dates: '狂欢日期: 2006年8月28日至10月28日'.